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Az uj városi törvény irányelvei,
Ez év augusztus hó 13-ára a kor­

mány a városok fejlesztéséről szóló 
törvényben törvényhatóságilag kötelez- 
tetett arra, hogy a városok rendezésé­
ről szóló törvényjavaslatot benyújtsa.

Ennek munkálatai azóta serényen 
folynak. A belügyminisztériumban seré­
nyen dolgoznak azon a tervezeten, 
amely véglegesen eldönti majd, hogy 
a vármegyék fölügyelete alatt hagyják-e 
továbbra is a városokat. Annyi bizo­
nyos, hogy valamennyi rendezett ta­
nácsú város szabadulni szeretne a 
megye gyámkodása alul. Ezen törek­
vésük mellett azzal érvelnek, hogy a 
vármegyei szellem a városok szellemé­
vel ellentétes. A megyebizottság leg­
inkább a községek képviseletéből és 
földesurakból all. Igv mezőgazdasági 
szempontok uralkodnak ott s minden 
ügyet elsősorban ezen a szemüvegen 
vizsgálnak és semmi tekintettel sincse­
nek a városok törekvésére, vágyakozá­
sára, a szövevényes városi életnek 
ezerféle különleges követelményeire.

Körülbelül ekképen foglalhatjuk össze 
azokat a kívánságokat, amelyek a

városi törvényjavaslat alkalmából unos- 
untalan kifejezésre jutna a váro­
sok részéről: A rendezett tanácsú vá­
rosoknak a legmesszebbmenő autonó­
mia adandó, hogy szabad mozgásuk­
ban akadályozva ne legyenek, miért is 
kiveendők a vármegyei felügyelet alól 
s mind, legyen az kisebb vagy na­
gyobb város, a belügyminisztérium 
felügyelete alá rendelendők abból a 
szempontból, hogy a városok az orszá­
gos érdekek szemeiéit tartása mellett 
élnek-e önkormányzati jogaikkal s meg­
felelnek-e a hozzájuk fűzött nemzeti, 
kulturális, közegészségi, közgazdasági 
és szociálpolitikai követelményeknek. 
A városok önkormányzatából az árva- 
és rendőrségi ügyeket ki kell kap­
csolni. mert az árvaügyek bírói funkciót 
képeznek s a kiskorúak és gondnokol­
tak magánjogi érdekeinek megóvása 
bírói feladat. A közbiztonsági, illetve 
rendőri teendők pedig egyenest az 
állami feladatok körébe tartozzanak. 
Ezeknek a teendőknek a közigazgatási 
ügyköréből való kihasitása által a vá­
rosok egy jelentékeny kiadástól szaba­
dulnak fel, mely egyéb városi rende­
zési célokra fordítandó. Hogy a váro­
sok a reájuk váró sokoldalú feladatuk­

nak megfelelhessenek, szükséges, hogy 
képviselőtestületük tagjainak szama 
redukáltassék, mert a mai nagy lét­
szám mellett üdvös határozatok csak 
nagynehezen hozhatók, a legéletrevalóbb 
javaslatok különböző érdekek falán 
szenvednek hajótörést. A képviselőtes­
tület azonban demokratikus alapra fek­
tetendő, nevezetesen összes tagjai a 
város egyeteme által választandó, még 
pedig fele részben a legtöbb adózók­
ból, fele részben pedig a többi városi 
lakosok közül. (Ebben nincs teljes 
egyetértés a városok közt.)

A közigazgatás hivatása lenne a 
város autonóm jogainak gyakorlása, 
tehát hozzá tartozik mindaz, ami a 
város egyetemét érinti, annak felvirá­
goztatását mozdítja elő. Tehát az ezek­
kel járó költségek megszavazása is. 
Ezen orgánum mellett fönt kell tartani 
a tanácsi szervezetet is, azonban ennek 
hatáskörébe csak a közgyűlési tárgyak 
előkészítése tartozzék, továbbá javas­
latok tétele. Ezenkívül magánosok 
ügyében a tanács másodfokú hatóság­
ként szerepeljen. A magánosok összes 
közigazgatási ügyei egyes szakhivatal­
nokok által láttassák el, ami a köz- 
igazgatás egyszerűsítését és gyorsítását

Hervadás.
Irta: M. Köck.

A beteg leányka sóváron nézett ki, a késő 
őszi napfényes háztetőkre. Olyan melegnek 
tűnt fel neki a nap, oly simogatónak, mint 
jó anyának cirógató meleg keze, ahogy az 
betűzött a nyitott padlásablakon át a beteg 
leányka fejvánkosára, fáradt arcára és sápadt 
vértelen kezére.

Suzette tudta magáról, hogy nagy beteg. 
Az egyleti orvos nem sokat teketóriázott, 
nyíltan, őszintén megmondta az anyának, 
hogy leánya menthetetlen. Ő behallott a 
konyhából minden szót és nyugodtan fogadta 
ítéletét. Még ő vigasztalta kétségbeesett any­
ját és nyájasan mosolygott barátnőire, ha 
egyik-másik, akikkel a gyárban együtt dol­
gozott, felkereste a szegényes betegszobát.

Csupán akkor hagyta el nyugodt meg- 
nyugvó derűje és kezdet mélabus lenni, mi­
kor észrevette, hogy látóképessége van fo­
gyóban. Ami eddig megrövidette szenvedé- 
s mek hosszú napjait, nem vigasztalhatta meg 
többé, mert hetek óta már nem bírt olvasni. 
Nem látta a betűket . . .

Az anyja munkába járt, ő pedig óraszám 
mozdulatlanul kényszerült feküdni és szeme 
kimeredt a sivár szürke őszi időre, mely az 
o tekintetében ezerszeresen vigasztalanabb­
nak tűnt fel.

De ma, mintha csoda történt volna, az ég

derűsen kék volt .és napsugár árasztotta el 
a kis odút, akárcsak tavasz lett volna.

— Anyám — szólt a beteg — ha kime­
hetnék ma a szabadba, csak kicsi időre is. 
Ma olyan szép lehet a liget. Meleg van és 
napfény . . .

— Ne nézz mindig abba a nagy világos­
ságba — szólt az öreg asszony gondosan, 
az még inkább elrontja a szemedet.

— Nem oly vakító az, mint te azt hiszed 
anyám. Hiszen szelíd és enyhe a fénye, mint 
a háziurék lámpájának, melyet sárga selyem­
ernyő véd.

Az anya sóhajtott.
Látta, iiogy lánya szeme rebbenés nélkül 

bámul bele a napba. Látta mily ittas vágy- 
gyal szívja magába a vakító fényt. Kimond- 
hatlan aggodalommal nézte egyetlen gyerme­
kének sötét, fénytelen szemét.

Utóbb megvakul egészen. Vak lesz . . .
Szegény, beteg és hozzá — vak is . . .
Kétségbeesetten kulcsolta össze kezét.
— Akkor inkább vedd el őt istenem és 

engedd, hogy a menybéli fényt bámulhassa.
— Anyám — mondta a beteg újra — 

úgy szeretnék kimenni a szabadba — úgy 
szeretném künn élvezni a napot, a meleget... 
Jöjj velem anyám. Majd beléd karolok s te 
vigyázol reám. A friss levegő meg fog erő­
síteni. Úgy szeretném megint egyszer künn 
látni a nap nyugtát . . .

Az anya rátekintet leányának gyermekes 
arcára. O csak szegény, egyszerű asszony

volt, a nép leánya és olvasni csak akadozva 
tudott, irni még kevésbé, hanem a fájdalom­
nak és vágynak azt az Írását, mely leányá­
nak arcára rajzolódott, azt folyékonyan le 
tudta olvasni.

Ócska szekrényének fiókjához lépett és 
elkezdett keresgélni abban. Három, négy, öt 
sorona — számlálta. Ez volt a keservesen 
megtakaritott „tartaléktőke“, ez a pár ezüst­
pénz.

A sötét szem epedve, vágylalón, kérdőleg 
kzegződött arcára.

— Járni nem fogsz tudni kis Suzette, 
hanem azért elmegyünk — kocsin.

— Kocsin ?
Még tágabbra nyílt a nagy sötét szem.
— Hozok egyfogatut és elviszlek a liget 

főutjaira. Jó lesz? Úgy fogunk kocsikázni, 
mint a nagy urak.

— De hiszen ahoz rettenetes sok pénz 
kell édesanyám ! Az nem lehet igaz, tréfálsz 
ugye ?

— Nem, gyermekem, nem tréfálok. Van 
annyi pénzem amennyi kel! — és sóhajtva 
hunyta le szemét, hogy visszatartsa könnyeit 
— pár nap múlva meg úgyis elseje lesz és 
az udvari tánácsoséknál benn van még egész 
hónapi bérein. Aztán . . .

Mégis kihullt a könnye. Ki tudja ? — só­
hajtotta magában, — meddig tart még s mit 
hoz a jövő . . .

A nap nyugat felé siklott.
A liget fontján végig aranyfénnyel terpesz-
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eredményezi. Hogyha a varmegyében 
a főszolgabíró intézheti a magános 
ügyeit, úgy a városok tisztelőire is 
nyugodt lélekkel rá lehet bízni ugyan­
ezeket, mert a törvény ma mar a vá­
rosi tisztviselőktől is a megfelelő képe­
sítést kíván. Az egyes szaki,sztv.selok 
határozataival elégedetlen tel a varos, 
tanácshoz fölebbezhessen. Ennek hatá­
rozata ellen pedig az illetékes mimsz- 

terhez.
A közgyűlési határozatok ellen be­

nyújtott tolebbezés az illetékes minisz­
térium által döntendő el. A végső 
határozatok ellen panasznak vo na 
helve a közigazgatási bírósághoz. P 
városi tisztviselők, hogy hivatásuknak 
minden érdektől mentesen megfelel­
hessenek, a polgármester kiveteleve 
élethossziglan választanánk. (Ezt csak 
a tisztviselők kívánják.) A polgármes­
ter tiz évről tiz évre választandó, te­
kintve, hogy városrendezési program mja 
hat év előtt keresztül nem vihető, mát 
pedig a polgármesternek kell öntuda­
tos várospolitikát csinálni. Hogy a vá­
rosi tisztviselők teljes ambícióval végez­
hessék munkájukat, az állami tisztvise­
lőkkel egyenlő elbánásban kell okét 
részesíteni. A tisztviselőknek végül nem 
szabad éreznie a kis, vagy nagy város 

közötti különbséget.
A városoknak igazuk van, hogy csak 

a teljes autonómia biztosíthatja részükre 
a gyors fejlődés szükséges eszközeit. 
Csak ez nyújthat módot az intézmé­
nyeikhez szükséges pénznek — potaito 
emelés nélküli — előteremtésére.

Értesüléseink szerint a kormánynak 
ez, ha egyelőre csak részleteiben is, 
de komoly terve, hogy a megyek

nyomasztó gyámsága alól mentesítsék 

a városokat.
Hogy milyen részletekben fog meg­

történni ez az önállósítás, az természe­
tesen még a minisztérium titka.

Rövidesen azonban meglátjuk, hogy 
mit határoznak rólunk . • •

A mérgezett toll bűntényei.
A hazugságok — A hajsza folytatása,

Az akták, — Egy súlyos analógia,
Az a minősíthetetlen hajsza, melyet az 

ízléstelensége sem ment a büntetőjogi követ­
kezmények alól, hazugságokkal akar bele­
gázolni az emberi becsületbe. A polgarmestei 
elleni moífia működéséről van szó, mely, 
mint említettük, még anyagi áldozatoktól sem 
riad vissza, hogy a polgármester ellen „ada­

tokat“ gyüjthessen. u mm
Legutóbb összegyűjtötte „A Nap L . , 

évi augusztus 10-iki számának „Újpest, j 
Lőwy-utca 7.“ c. cikkét. Egy kis rossz­
hiszemű betoldással, még nagyobb rossz­
hiszemű kihagyással közli azt az uj „ za o
Levelek legutóbbi számában.

Szegény Hulica Antal, Így kell neked

Zalaegerszegen vendégszerepelned.
' Pedig milyen egyszerű az eset. lessek a 
cikket figyelemmel átolvasni. Még a tenden­
ciózus változtatások dacára is teljesen iga­
zolja Korbai Kát oly dr. ügyvédi eljárását 

Igazolja, hogy dr. Korba, eljárást Hulica 
üo-vében, megvédte öt a jogtalanság ellen, 
megvédte - tehetőség szerint - a hatosag 
elleni erőszak következmenyeitol. Igazolja, 
hogy nem is ő kért árverést, hanem Jermi 
Pát Igazolja a cikk, hogy ö az árveréskor 
már zalaegerszegi polgármester volt s csak 
azt veti szemére, hogy nem tett Hulica neve- 
ben feljelentést a rendőrség ellen. Ellenben 
szándékos rosszhiszeműséggel kihagyja azt, 
hogy az árverés idején dr. Korbai mar min-

den követelésével együtt eladta in)(M^ 
dr. Antal Endre újpesti ügyvednek, ki, 
dr Korbai jogutóda járt el ez ügyben.

Hogy Hulica Antal tönkretételeben semm 
része nem volt dr. Korbai Károlynak, azt 

igazolja a következő okmány.

422 1907. ...
A budapesti ügyvetü Karaaiaválasztmánya, mintfegrelmi bircsa ,
a Hulica Antal panaszára dr. Korba, Károly 
újpesti ügyvéd ellen folyamatba tett fegyelmi 
üoyben, panaszlott és a kamara ügyé­
szének meghallgatása után, következőleg

1914. február 2^

kedett a nap. Rábízott az el bámult és össze­
ráncosodott platán levelekre melyek a tak 
'ibitt hevertek Az egyfogatu lassan, óvatosan äÄ Az anya gondosan bepo.ya a , 

gyermekét és feje möge tollas párnát y 
Jeti. Az emberek szanakozva nézték okét 
A leányka gesztenyebarna dús haja , n > 
hervadó testnek egyetlen kincse ™eg\óriát 
aranyozta a tűnő nap fényé, mintegy glóriát

""crendeírtathan haladtak tovább

tett hallani autók tülkölését, nem a sexsc 
hajtó kocsisok vad kiáltásait.

A nyári vendéglő is kihalt volt üres.
__ jjgy látszik, mi vagyunk az egyedüli

sétakocsikázók — szólt a leány.
_ Hia a nyárnak már vege ... ,
A ko sis megkerülte a vendéglő epuletet 

ésUsszatordutt a széles alle fete A gyer- 

lombii fák között áttündökölt a nap
A leányka szomjas, epedo tcmi lettel néz . 
— I emegy a nap! Isten veled edes, szép

"ÄS3! halálosan fáradtan feküdt

cl17ptte ismét szegényes kóragyon, buzeuc ibinc.1 j u;c-/pn poeszen
__ Akarsz enni valamit . Hiszel h

elgyengültél. ^ lehunyt szem-
m^SiÄ^Ukvol,^—.

— jóllaktam napfénnyel, minden i aj t > 
én szívtam be — és az olyan jo volt . . .

A búcsúzó napnak aranyragyogása volt
szemében, azért tartotta hunyva, hogy el ne

i*1,És*’ezért maradt másnap reggel is csukva 
a nagy barna sóvár leányszem, meg akkor 
■s mikor másnap délelőtt újra bekukkaktott 
az őszi nap a kicsi padlásszobaba ...

__ Utolsó öröme volt orvos ur, utolsó
kívánsága, miért ne tettem ^VvlrzL 
zokogott az asszony. — Bat a szivem vcizi
érte ^mégsem teszek magamnak szemrehá­
nyást emiatt. Azt mondja az orvos ur meg­
rövidítettem vele életét? Tegnap meg atta a 
napot uram, látta és szeme alig bírt betelni 
vele. Ezzel az örömmel szivében aludt el 
örökre Nem, nem uram, én nem teszek
maiamnak szemrehányást élte . . .

Az orvos nem szólt többet. Alapjában véve 
iuaza van az asszonynak. A leányka csakha­
mar teljesen vak lett volna es par hátralevő 
napjait még vigasztalan, szomorú sötétség 
is nehezítette volna.

Megállt a szívverés, miután megtette utolsó 
kötelességét, segített örvendeni a búcsúzó 
nap fényes ragyogásának ...

Az orvos elment, az anya pedig sürü szö­
vésű vastag fekete kendővel leteritette a pad- 
lásszotba egyetlen ablakát. Mit keresne most 
már itt a napsugár ? Csak kicsi olajmécsest 
gyújtott s elhelyezte a szegényes koporsó lá­
bánál. Ennek rezgő halvány fénye világí­
totta meg a csendes arcot és viaszsárga ke­
zeket.

határozati:
A fegyelmi bíróság a panaszt elutasítja.

Erről az érdekelteket és a budapesti ktr. 
ügyészséget, az iratoknak 8 napra leendő 

áttétele mellett értesíti.
Indokok:

Hulicza Antal elsősorban azt adja eto 
panaszában, hogy panaszlott dr. Komái 
Károly ügyvéd a részére kiállított meghatal­
mazást nem arra a célra használta fel, melyie 
az neki adatott s hogy panaszlott a reá 
bízott ügyek ellátásában vétkes hanyagságot

tanúsított. _ R
A pestvidéki törvényszéktől 2034 1907. n. 

i szám alatt beszerzett bűnügyi iratok szerint 
1 Hulicza Antal ellen a pestvidéki kir. törvény­

szék előtt hatóság elleni erőszak büntette 
miatt volt eljárás folyamatban, melyben őt
1904. augusztus 5-én történt rendőri elő­
állítástól kezdve a nyomozat, vádtanács előtti 
eljárás, főtárgyalás és felebbezés során egé­
szen 1906. január 16-án megtartott pótbizo- 
nyitás felvételéig dr. Korbai Károly újpesti 
ügyvéd védte. A nyomozó hatóság előtt vele
1905. augusztus 5-én felvett jegyzőkönyvben 
maga Hulicza Antal nevezte meg védőjéül 
dr.^Korbai Károlyt, ez a tény pedig rácáfol 
a fegyelmi panaszok azon első valótlanságára, 
hogy Hulicza az ellene indított büntető el­
járásról 1905. szeptember haváig nem is 
tudott és a meghatalmazást nem a véde­
lemre, hanem egy az újpesti rendőri hatóság 
ellen ’ teendő büntető feljelentésnek céljaira 

adta. Valótlan a fegyelmi panasznak azon 
további állítása is, mintha dr. Korbai Károly 
a védői tisztet teljesen elhanyagolta volna, 
mert sőt inkább megállapítható az iratokból, 
hogy a bonyolult és széles méretű ügyben 
teljés lelkiismeretséggel és kifogástalan buz­
galommal járt el. Végül megállapítható a 
bünpernek irataiból, hogy nem is merült fel 
oly mozzanat, mely egy az újpesti rendőri 
hatóság ellen intézendő büntető feljelentésie 
csak távolról is okot adott volna.

A fegyelmi panasznak másik ága a dr. 
Korbai Károly által ez ügyből kifolyólag 
eszközölt költség felszámítás ellen irányul. 
Mivel azonban a panaszlott igazoló nyilatko­
zata mellett bemutatott költségjegyzék eléggé 
szerény keretek közt mozog és maga a panasz 
is nem annyira a felszámításnak mértékét, 
mint inkább azt lobbantja panaszlottnak sze­
mére, hogy a felajánlott részleteket elfogadni 
nem hajlandó: ebben az irányban sem mu­
tatkozik indok a fegyelmi beavatkozásra.

A fegyelmi panasz fentebbiek szerint a 
maga egészében alaptalannak bizonyulván, 
azt elutasítani kellett.

Budapesten, 1907. április 18-án.
A budapesti ügyvédi kamara választmánya, 

mint fegyelmi bíróság.

Dr. Papp József
titkár.

*
-l.tr

Brüll
elnök
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Ezt a határozatot a kir. Curia indokainál 
fogva helyben hagyta. Erre a pestvidéki kir. 
törvényszék 14029 908. B. sz. Ítéletével 
Hulicza Antal a dr. Korbai sérelmére elköve­
tett rágalmazás miatt 40 korona pénzbünte­
tésre ítélte, megállapítván, hogy dr. Korbai 
„ü megbízáshoz híven járt el“ és hogy 
„Hulicza Antal rosszhiszemüleg tette a fegyelmi 
feljelentést dr. Korbay Károly ellen“.

Azt pedig, hogy nem 10 korona miatt s 
nem is dr. Korbai kérelmére árverezték el a 
szerencsétlen Huliczát, igazolja az újpesti 
kir. járásbíróság 425 910. tk. sz. árverési 
hirdetmény kivonata, mely szerint az árverés 
Hulicza ellen Jermi Pál végrehajtatónak 179 
korona (nem 10 korona!) és jár. iránti 
követelése folytán rendeltetett el. Ehhez csat­
lakozott az Újpesti Keresk. és Iparbank r.-t. 
2000 korona, Bulicsek Ferenc 680 kor. és 
dr. Korbai jogutóda: Antal Endre dr. 385 
korona 01 fillér (Tehát nem 800 korona!) 
követelésével.

Dr. Korbai Károly 1908. február 13-án 
foglalta el Zalaegerszegen hivatalát, már 
előbb átadta ezt a követelését is, irodájával 
egyetemben s Így nem sok része lehetett az 
1910. március 31 -íki árverés lefolyásában.

Ennyi elég a hazugságok állandó tárházá­
nak cáfolatára. Egyébként dr. Korbai Károly 
L miatt a cikk miatt is bűnvádi feljelentést 
tesz a mérgezett toll detektivje ellen. Ezért 
a régi cikkért igazán kár volt 200+30 ko­
ronát kidobni. Ezt 6 fillérért megküldte volna 
.A Nap“ kiadóhivatala is.

Egy kis analógia. Minden kommentár nél­
kül közöljük a Veszprémi Napló kollegánk 
egyik cikkét.

A „Népakarat“ segédszerkesztője, Schup- 
pán Mihály, azzal tölti be hírlapírói hiva­
tását, hogy több köztiszteletben álló városi 
férfin ellen (Óvári Ferenc dr. országgyűlési 
képviselő, Komjáthy László dr. polgár- 
mester stb.) évek hosszú során rágalmazó 
cikkeket ir népboldogitó lapjában. Tudja 
mindenki, hogy ki áll Schuppán háta mögött, 
ki szállítja e lapnak a hamis adatokat és 
kinek megendelésére gyárrtatnak ezen ocs- 
inány, rosszindulatú rágalmazó cikkek.

Úgy Óvári Ferenc dr. orsz. képviselő, 
mint Komjáthy László dr. polgármester 
feljelentették Schuppán Mihályt a győri 
sajtóbiróságnál.

Óvári Ferenc dr. által megindított eljárás 
időközben itéletileg befejezést nyert. A győri 
sajtóbiróság ugyanis múlt év október 9-én 
— mint azt annak idején részletesen meg­
írtuk — bűnösnek mondta ki Schuppán 
Mihályt hírlap utján elkövetett rágalmazás 
és becsületsértés vétségében és ezért há­
rom havi fogházzal és 300 korona pénz- 
büntetéssel sújtotta.

Komjáthy László dr. polgármester tizen­
kilenc feljelentést tett Schuppán ellen.
Az egyik ügyben e hó 7-ikén tartott es- 

küdszéki tárgyaláson egy cikk következő 
passzusa inkrimináltatoít:

„Polgármester hivatott egy közeli hentest, 
akinek eladta beteg sertéseit. Rettenetes 
volt az a bűz, mit a beteg sertések ter­
jesztettek, kolerában szenvedtek! A lelki- 
ismeretes hentes nem merte vevőinek az 
undorítóan illatozó sertéseket eladni, hanem 
visszaadta azokat polgármester gazdájuk­
nak. A polgármester most sem esett két­
ségbe.

Erősen eltökélt szándékát, hogy beteg 
hízóit a veszprémi publikummal eteti meg,

keresztülvitte. Fogott egy másik hentest, 
ki nem kegyelmezett meg a disznóknak. 
És az az éhes veszprémi publikum csem- 
csegett, cigánysoron élt. A polgármester 
lelkiismerete is nyugodt volt, hisz jótékony­
sága még jövedelmezett is. De hogy há­
nyán betegedtek meg, az Hekuba volt neki. 
Bizalmat szavaznak e polgármesternek és 
önkényesen megállapítják, hogy valótlan­
ság amit mi itt elmondottunk stb. stb.

E cikk ismertetése után felolvastatik 
Kustos Jenő veszprémi városi állatorvos 
látlelete, mely a kérdéses három sertést 
egészségesnek deklarálja. Mint tanuk ki­
hallgattatnak : Nagy Károly, Veszprém város 
gazdája, Komjáthy László dr. polgármester 
neje és Bálint József erdőőr neje. Vala­
mennyien sértett polgármester javára val­
lanak.

A bizonyítási eljárás ezzel Lefejeztetvén, 
Sándorfi Kázinér dr. főmagánvádló vád­
beszéde és Földes Simon dr. védő beszéde 
után a bíróság a következő kérdésekben 
állapodott meg :

1. Bünös-e vádlott a rágalmazásban ?
2. Sikerült-e vádlottnak a valódiság bi­

zonyítása ?

Alig félórai tanácskozás után kihirdette 
az esküdtek főnöke a verdiktet, mely sze­
rint az esküdtek az első kérdésre : igennel, 
a másodikra: nemmel feliek.

A törvényt alkalmazó bíróság erre Schup­
pán Mihályt négy havi fogházra és 300 
korona pénzbüntetésre ítélte.

Igazán szomorú viszonyokra vall, hogy 
egy — a sors szeszélye folytán hírlapíró­
nak felcsapott kétes existenciáju egyén 
— részben haszonlesés, részben személyi 
gyűlölet, részben pedig szereplési viszke- 
tegségböl több éven át háborítatlanul rá­
galmazó sajtóhadjáratot vezet közbecsülés­
ben álló városi előkelőségek ellen.

Fájdalom a Btkv. tehetetlen a sajtó ilyen 
parazitái ellen s mire hurokra kerülnek, 
rendesen — elpárolognak.

Ezek miatt kell az uj sajtótörvény!!

A zalai tanügy.
A kir. tanfelügyelő féléves jelentése.

Múlt számunkban ismertettük a vár­
megye sokszor szomorú képeket nyújtó 
tanügyének múlt hónapját. Ezúttal ismét 
csak a legilletékesebbet szólaltatjuk 
meg, hogy a vármegye kultúrájának 
nagy hiányait, a teendők nagyszámát, 
a bajok okait, a javítás munkatervét 
egy hatalmas és minden egyébnél sú­
lyosabban ható rajzban hozzuk nyil­
vánosságra.

Maga a kir. tanfelügyelő, a rövid 
ittléte alatt is eredményekkel dicse­
kedhető, agilis és rátermett tanfelügye­
lőnk Szirmai Miksa adja elő a vár­
megye múlt évének hiteles történetét. 
Belőle elvenni épugv kár volna, mint 
a milyen felesleges, hogy ezúttal csak 
megjegyzéseket is füzünk hozzá.

Tanügyi statisztika,
Az 1912 13. tanévben Zalavármegye terü­

letén 53 ovóintézet, 57 állami, 71 községi, 
269 róni. kath., 21 ref., 17. ág. ev. és 8 izr. 
összesen 443 elemi népiskola volt, melyek­
ben 805 néptanító végezte a tanítást. Mind­
ezeknek rendes tanulói létszáma 54811 volt; 
a 443 iskola közül pedig összesen 404-nél 
szervezett ismétlőiskolába 16182 tanuló járt, 
s igy összesen 70993 tanköteles látogatta ez 
iskolákat. Ezek közül magyar anyanyelvű 
54246, német 509, horvát 11649, vend 4546, 
egyéb nemzetiségű pedig 63 volt. Az V—VI. 
osztályt csak 7077-en végezték el. Iskolába 
nem járt a 6—11 éves zalamegyei gyerme­
kek közül 4545, a 12—14 évesek közül 3054 
és felmentve volt 1181.

Ezen adatok kétségtelen bizonyítékai annak, 
hogy Zalamegyében a tankötelezettség vég­
rehajtás tekintetében még igen sok a kívánni 
való. Az iskolába nem járók száma meg­
döbbentően sok. Ennek oka abban keresendő,

hogy a vármegye területén 52 olyan község 
van, amelyben tankötelesek száma a 100-at 
megközelíti, sőt egyes községekben azt meg 
is haladja, de a községben iskola nincs. 
Ezenkívül 97 olyan község van, amelyekben 
van ugyan iskola, de elegendő tanterem hiá­
nyában a község területén lakó összes tan­
kötelesek elhelyezést nem nyerhetnek, azok 
egy része tehát iskolázás nélkül nő fel. Fel­
tűnően kevés az V—VI. osztályt végzettek 

! száma. E körülmény megszüntetése különö­
sen politikai szempontból nagy fontosságú, 
mert azon egyének, kiknek választói joga az 
elemi iskola V—VI. osztályának elvégzéséhez 
lesz kötve, ezen jog gyakorlatától elesnek, 
ha az elemi iskola V—VI. osztályának elvég­
zéséről végbizonyítványt felmutatni nem tud­
nak.

Az évenként felállított öt-hat iskola még 
az évi természetes gyermekszaporulatnak sem 
elegendő; annál kevésbé nyújt biztosítékot 
arra, hogy ezen áldatlan iskolai állapotok 
normálissá változzanak.

A felsorolt adatok és okok nemcsak meg­
felelő uj iskolák felállítása és a meglévő, de 
zsúfolt iskolák fejlesztése mellett szólnak, de 
egyszersmind megmutatják az iránt is, mely 
Zalamegye népoktatásügyének rendezésénél 
követendő.

A legelső és legsürgősebb teendő az isko­
lával nem bíró és iskolaikig csatlakozási 
viszonyban levő községeknek az anyaközsé­
gektől való elválasztása és önálló iskola fel­
állítására való kötelezése, illetőleg, amennyi­
ben ezen községek anyagi helyzetüknél fogva 
maguk az iskolát fejleszteni képesek nem 
volnának, a legminimálisabb hozzájárulás 
mellett állami költségen, állami iskola fel­
állítása. Ilyen község van 52, melyekben 
ugyanannyi iskola kellene 68 tanteremmel.

A második sürgős teendő a működő, de 
elegendő tanterem hiányában zsúfolt és a 
község összes tanköteleseit befogadni nem 
képes községi és hitfelekezeti iskoláknak
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megfelelő számú tanteremmel és tanítói állás­
sal való fejlesztése. Ilyen iskola van 97, 
melyek 110 tanteremmel és ugyannyi tanítói 
állással fejlesztendők.

Hol kell iskola?
Önálló iskola létesítendő a csatlakozási 

viszony megszüntetésével az alább megne­
vezett, iskolával nem biró községekben:

Az alsólendvai járásban : Zalagyertyámoson, 
hol 110, Filócon, hol 110, Zorkóházán, hol 
101, Lendvaerdődön, hol 98, Murabarátin, 
78, Kozmadombján, hol 38, Őrszentviden, 
50, Zsitkócon, hol 37, Nemesnépen, hol 45 
és Kóton, hol 30 a tankötelesek száma.

A balatonfüredi járásban : Csopakon, hol 
47 a tankötelesek száma.

A Csáktornyái járásban : Farkashegyen, hol 
126, Édeskuton (Drávahiddal), hol 56, Drá- 
vacsányon, hol 103, Drávamogyoródon, hol 
48, Bányaváron, hol 128, Felsőkirályfalván, 
hol 94, KristóffalAán, hol 67, Zsidényen, hol 
33, Lapányon, hol 60, Szentmargithegyen, 
hol 102, Bocskai hegyen, hol 192, Gyümölcs­
hegyen, hol 80, Kismihályfalván, hol 37, 
Murarétháton, hol 60, Nyiresfalván, hol 33 
a tankötelesek száma.

A keszthelyi járásban: Kiskeszthelyen, hol 
248 tanköteles van.

A letenyi járásban : Győrfiborsfán, hol 34, 
Murarátkán, hol 86, Szenímargitfalván, hol 
54, Bécen, hol 76, Zajkon, hol 74, Pincén, 
hol 56 és Kistolmácson, hol 40 a tanköte­
tesek száma.

A novai járásban: Ortaházán, hol 55, 
Zebeckén, hol 62, Németfalun, hol 52, Ró­
zsásszegen, hol 49, Gombásszegen, hol 30, 
Bárhelyen, hol 30 és Mumoron, hol 40 a 
tankötelesek száma.

A perlaki járásban : Drávaszentivánon, hol 
57, Györgylakán, hol 90, Drávasiklóson, hol 
75, Hénisfalván, hol 47, Dezsérlakán, hol 
i06, Alsópálfalván, hol 153 és Harastyánon, 
hol 67 tanköteles van.

A nagykanizsai járásban : Bocskán, hol 59 
tanköteles van.

A zalaegerszegi járásban : Kaszaházán, hol 
52, Kiskutason, hol 39 és Ördöghenyén, hol 
55 a tankötelesek száma.

I

Á hiányos iskolák,
Elegendő tanterem hiányában fejlesztendők 

a következő iskolák: az adorjánfalvai r. kath.
2, a cserföldi 1, a csesztregi 1, a kebele- 
szentmártoni 1, a középbesztercei 2, a lend- 
vaszentjózsefi 1, a reszneki 1, a rédicsi 1, 
a zsizsekszeri 1, a belicai 2, a bottornyai 3, 
a murapárdonyi 2, a muraszilvágyi 1, a za- 
lavári 2, az alsószidi 1, az alsópáhoki 1, i 
a nemesbükki 1, a tótszerdahelyi 2, a sár­
melléki 1. a szentgyörgyvári 1, a kerkaszent 
király 1, a balatonmagyaródi 1. a garabonci 
1, a kiskoináromi 1, a murakereszturi 1, a 
zalakarosi 1, a baktüttösi 1, a lentini 1, a 
lentikápolnai 1, a mileji 1, a nagylengyeli 1, 1 
a náprádfai 1, a paizsszegi 1, a tófeji 1, a i 
dijóskáli 1, az esztergályi 1, a felsőrajki 1, 
a kerecsenyi 1, nemesszentandrási 1, az 
orosztonyi 1, az alsómihályfai 1, a mura­
királyi 1, a dabronci 1, a gógánfai 1, a 
gógánfai 1, nyirádi 1, a siimegprágai 1, a 
szentimrefalvai 1, a zalaszegvári 1, a nemes- 
tördemici 1, a badacsonytomaji 1, a lesen 
cetomaji 1, a hegymagasi 1, a lesenceistvándi 
1, a monostorapáti 2, a zalaapáti 1, a ságodi 
1, a salomvári 1, a zaiaboldogfai 1, a csá- - 
fordi 2, a kisszentgróti 1, a kustányi 1, a

„Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap“

I tekenyei 1 és a tilaji 1 tanteremmel; a ba- 
í rabásszegi rcf. 1, a csonkahegyháti ref. 1, a 

kerkabarabási községi 1, a kispalinai 1, a 
völgyifalui 1, a szelencehegyi 3, a viziszent- 
györgyi 3, a cserszegtoinaji 2, a csörnyeföldi 
1, a lovászii 1, a petriventei 1, a semjén- 
házai 1, a nagyrécsei 1, a pölöskefői 1, az 
ujudvari 1, a gutorföldi 1, zalatárnoki 1, az 

j alsórajki 1, a pölöskei 1, a zalaszentmihályi I 2, adrávafüredi 1, a ligetvári 1, a baki 1, 
a botfai 1, az ebergényi 1, a keméndollári 
1, a gellénházai 1, a zalabesenyői 1 és a 
pakodi 1 tanteremmel.

Az uj iskolák felállítása és a meglevők 
fejlesztése természetesen nem eszközölhető 
egyszerre, hanem a kivételnek sürgősségi 
sorrendben, 3—4 év alatt kellene megtörténni. 
A rendezés ott kezdendő, hol a legnagyobb 

I nemzeti érdek fűződik az iskolához, mint 
! aminők a határszéli védvonalak, a Muraköz­

ben és a Vendvidéken, azután a magyar 
nyelvhatáron és végül a szinmagyar közsé­
gekben.

A Muraköz,
Miután a Muraköz és a Vendvidék erősen 

ki van téve a szomszédos Morvát- és Stájer- 
országokból jövő magyarellenes behatások­
nak és a horvát papok izgatásának, ezen 
vidéken az uj iskolák kizárólag állami jel­
leggel, államköltségen állitandók fel s mind­
azon más jellegű népiskolák államositandók 
ezen területen, amelyek a magyarosításra és 
az egységes magyarállam eszméjének meg­
szilárdítására biztosítékot nem nyújtanak. A 
A magyar vidékeken a fejlesztés továbbra is 
jelenlegi iskolafentartókra bízandó a leg­
messzebbmenő állami segítséggel.

Méltóztassék tehát a m. kir. kormány 
figyelmét ezen körülményekre felhívni azzal, 
hogy a Muraközben és a Vendvidéken állami 
iskolák tömegesen állíttassanak, mint az a 
közelmúltban Bereg, Mármaros és Nyitravár- 
megyékben történt. Az államosításnál tekin­
tessék el a községek újabb és nagyobb meg­
terhelésétől s ne kivántassék több, mint amit 
azok megajánlanak, mert a magyarosítás és 
a magyar nemzeti állam kiépítése a közsé- ! 
gek nagyobb megterhelése által csak hát- : 
ránvt szenved.

I
Az ismétlő iskolák,!

Az ismétlő iskolázás is elhanyagolt álla­
potban van. Jelenlegi alakjukban ezen isko­
lák sem a magyar nemzeti, sem a gazdasági 
érdeket nem szolgálják a kellő mértékben. 
De ez nemcsak itt, hanem az egész ország­
ban tapasztalható baj, melyen csak a nép­
oktatási törvény módosításával lehet segíteni.

Az óvodák, I
Az 1891. évi XV. t.-c. végrehajtása körül 

is sok a teendő.
A létező 9 állami, 12 községi, 4 róm. kath.,

1 magánóvoda, 5 állandó és 22 nyári gyer- 
mekmenház alig számbavehető szükségletet 
elégíthetnek csak ki. Minden nagyobb iskola 
mellett különösen a nemzetiségi vidéken kel­
lene óvodának lenni, mert a magyarosítás 
alapvető munkájának itt kell kezdődni, de 
másrészt az ovóintézetek szaporításának a 
gyermekek által okozott károk is kevesbed- 
nének és alábbszáll a gyermekhalandóság is, 
mert a szülők is némi útbaigazítást nyernek 
gyermekeiknek ezen korban való mikénti 
nevelésére.

Miután az 1891. évi XV. t.-c. 18. §-a

értelméken az oly községekben, melyeknek 
pótadója az állami egyenesadók 200/»-át 
meghaladja, a 3 %-os ovodai pótadó ki nem 
vethető. Zala vármegyének pedig legtöbb köz­
ségében magasabb a pótadó, s igy a közsé- 
egk egy-kettő kivételével ovodafelállitására 
alig kötelezhetők. Az ovodák felállítása tehát 
az állam feladata, miért is a m. kir. kormány 
figyelmét állami ovodák létesítésére is felhívni 
kérem.

Állami ovodák volnának létesítendők : 
Balatonfüreden, Dékánfalván, Drávanagyfalun, 
Egyedután, Hodosányon, Kisszabadkán, Lend- 
vahosszufalun, Lendvarózsavölgyön, Alsó- 
mihályfalván, Molnáriban, Muracsányon, Mu- 
ramelencén, Muraszentkereszten, Muraszer- 
dahelyen, Nagykanizsán (községi ovodák 
államosításával és fejlesztésével), Ráckanizsán, 
Stridóváron, Szentadorjánon, Törökudvaron, 
Vashegyen, Zalabaksán, Zalaegerszegen (a 
községi ovodák államosításával és fejleszté­
sével) továbbá Zalalövő községben hol na­
gyobb állami iskolák vannak.

A nagyobb községi iskolák mellett szer­
vezendő volna: Bánokszentgyörgyön, Gel- 

j sén, Nagyrécsen, Nemesapátiban, Zalakop- 
! pányon és Völgyifaluban. Kívánatos az ovo- 
í dák szervezése a következő hitfelekezeti is­

kolák mellett: Alsólendván, Badacsonytoma­
jon, Bántornyán, Belatincon, Hahóton, Lend- 
vavásárhelyen, Letenyén, Muraszentmárián, 
Nován, Türjén és Söjtörön. Felhivandónak 
tartom az egyházi főhatóságok figyelmét arra. 
hogy ezen községekben ovoda felállítása 
iránt saját hatáskörükben is intézkedjenek.

Tanonciskolák,
Feltűnően kevés az iparos- és kereskedő 

tanonciskolák száma, mely mindössze: 8, 
illetőleg 3. Balatonfüred község legutóbb 
elhatározta ugyan egy iparos tanonciskola 
szervezését, de mert csak évi 400 korona 
államsegély helyeztetett kilátásba, önerejéből 
pedig a község azt fentartani nem képes, 
annak felállítása bizonytalan időre elodáztatott.

Polgári iskolák,
A polgári iskolák száma 12; ezek közül 

9 állami, 1 községi, 1 róm. kath. és 1 ma­
gánintézet. Az állami polgári iskolák közül 
a nagykanizsai polgári leányiskola jelenlegi 
elhelyezése nem megfelelő, miért is ennek 
internátussal kapcsolatosan uj épüjet eme­
lendő. A Csáktornyái állami polgári fiú- és 
leányiskola nagy nemzeti missiót teljesít; a 
fiúiskola mellett internátus létesítendő, hogy 
ott a Muraközből és a Szerémségből ide 
gravitáló tanulók elhelyezést nyerjenek, haza­
fias nevelésben részesüljenek, továbbá, hogy 
ingyenes helyek adományozásával a horvát 
anyanyelvű ifjúság a varasdi és zágrábi 
magyarellenes iskoláktól, hová ez idő szerint 
a Muraközből vitetik, elvonassék. A polgári 
leányiskola mellett van már ugyan internátus, 
de ez csupán 5 növendékre elegendő, miért 
is ki kellene bővíteni. Az akként volna esz­
közölhető, ha a jelenlegi elhelyezésre szol­
gáló bérépület a hozzátartozó telekkel együtt 
megvásároltatnék.

A taníslügyetöség,
A kir. tanfelügyelői hivatal működését, 

illetőleg a következőket jelentem :
A lefolyt tanévben megfelelő munkaerő 

hiányában csak ketten teljesíthettünk iskola- 
látogatást. Meglátogattunk 72 iskolát 217 
tanteremmel. Szervezési ügyből kifolyólag 
helyszíni tárgyaláson, továbbá a községi isko-
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láknál tanítói választás alkalmáig 1 38 eset­
ben vettünk részt. Ezen kiszállások összesen 
120 napot vettek igénybe. Emellett az irodai 
teendők is ellátást nyertek.

A hivatal átvételekor a fönállott 1000-et 
meghaladó hátralék mellett 7125 tanfelügyelői, 
1937 közig, biz., összesen 9062 ügydarab 
érkezett be, melyek kevés kivételével mind 
feldolgoztattak. Az intézkedések száma meg­
haladja a 12 ezret.

A hivatal személyzete ily nagy munkára, 
mint amilyen Zalavármegyében a kir. tanfel­
ügyelőségre nehezedik, nem elegendő. Fizikai 
erőnk teljesen leőrlődik a nehéz külső és 
belső szolgálatban. Már a meglátogatott is­
kolák számából is kitűnik, hogy az összes 
iskoláknak alig 7«-od része volt meglátogat­
ható a nagymérvű irodai teendők miatt és 
megfelelő személyzet, nemkülönben utiátalány 
hiányában. Már pedig a tanfelügyelőségnek 
egyik legfontosabb feladatát az iskolák gya­
kori meglátogatása képezi. Hogy tehát úgy 
a kül-, mint a belszolgálatban teljes intenzív 
munkát végezhessen a hivatal, szükséges, 
hogy a személyzet két taggal szaporittassék 
és a vármegye területére 3 tanfelügyelői is­
kolalátogató neveztessék ki. Méltoztassék te­
hát a m. kir. kormány figyelmét a tanfel- 
felügyelői személyzetnek egy fogalmazó és 
egy irodai kezelővel való szaporítására, vala­
mint iskolalátogatók kinevezésére felhívni.

Az esküdtszék.
Kétnapos ciklus.

«7 — A zalaegerszegi kir. törvényszék mellett
működő esküdtbiróság múlt hétfőn és kedden 
kétnapos ciklusban tárgyalta le az elmúlt 
négy hóban előfordult két esküdtszék alá 
tartozó bűnügyet.

Első napon
a raposkai gyilkosság tettese állt az esküdtek 
előtt. Neve Varga Gyula, 20 éves, cingár 
legény. Bűne az, hogy egy összeszólalkozás- 
ból kifolyólag, ittas állapotban kapával agyon­
ütötte Kardos József 65 éves raposkai cselé­
det, kinek gazdájával, Szabó Istvánnal hara­
gos viszonyban volt.

Tipikus tapolcavidéki eset: két liter bor, 
egy haragos, egy kapa, egypár ütés, mely 
halállal végződik. Vádlott azzal védekezik, 
hogy részeg volt és nem akart ölni. Tanuk: 
Farkas Lajos, Piriti Imre, Szabó István, Illés 
Karoly, Schönfeld Sándor stb. viszont azt 
igazolták, hogy rálesett áldozatára s úgy 
verte agyon.

Ilyen körülmények között nehéz helyzete 
volt a védelemnek, melyet dr. Katonai László 
ügyvéd nagy jogászi készültséggel és sok 
energiával látott el. Hatásos védőbeszéde 
dacára a dr. Szász Gerő kir. ügyész által 
képviselt vád álláspontját fogadták el az 
esküdtek, Somossy Nándor főnökkel az élü­
kön szándékos emberölésben mondták ki 
bűnösnek Varga Gyulát, kit a törvényszék 
a 92. §. alkalmazásával 8 évi fegyházra ítélt. 
A tárgyalást Horváth Sándor elnök vezette. 
A vádlott megnyugodott s igy az ítélet jogerős.

r~ Második napon
Kováts Imre és anyja Kováts Lajosné ültek 
a vádlottak padján azzal vádolva, hogy 
Kováts Lajost, az 1. r. vádlott apját, 11. r.

vádlott férjét 1913 október elsején agyon­
rugdalták.

Az eset Monostorapátiban történt. Motí­
vuma a rossz családi élet, mely évek óta 
dúlt valami anyagi kérdések miatt a Kováts 
családban. Ez fajult végre el annyira,.hogy 
az anya és fiú ily súlyos bűntettbe kevered­
tek. Az anya tagadja a részességet; a fiú 
elismeri, de azzal védekezik, hogy anyja 
védelmében követte el tettét.

A védelmet dr. Weisz Endre a tőle meg­
szokott jogászi elokvenciával, és dr. Taboly 
Jenő fiatal ügyvéd látták el. A vádat dr. 
Bozzay Jenő hatásos és jól koncipiált be­
szédben képviselte. Az esküdtek ezúttal is a 
vád álláspontját fogadták el, haláltokozott 
súlyos testi sértést állapítottak meg, mire a 
bíróság Fritz József dr. táblabiróval az élén 
az anyát 6, a fiút 8 évi fegyházra ítélte. A 
védők semmiségi panasszal éltek.
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Eigerszegi görbe tükör.
Kóser vacsora a bencéseknél.

Ezt a jóizü kis cikket, mely az eger- 
szegiek kedvelt zsidó kántorának, a je­
les zenész Leichner Hermannak kőszegi 
kalandját adja elő, annál is inkább kö­
zöljük, mert annakidején nem kaptunk 
értesítést arról a pompás kőszegi hang­
versenyről, melyben Zalaegerszeget Sán­
dor Zsigmond és Leichner Herman 
képviselték.

Kedves, vidám eset történt vasárnap Kőszegen a 
Bencés tanárok rendházában. Van a kőszegi főgim­
náziumnak egy igen képzett szimpatikus tanára, aki 
szenvedélyesés kitűnő muzsikus. A fiatal profesz- 
szor nagy buzgalommal nekilátott, hogy egy nívós, 
finom zenekari hangversenyt rendezzen. És rende­
zett is. Összeszedte három vármegye minden jónevü 
muzsikását és vasárnap olyan impozáns sikerű hang­
versenyt rendezett velük, hogy megirigyelhetné akár­
melyik nagyváros is. Persze a Bencések sokkal 
emelkedettebb szelleműek, semhogy ilyen művészeti 
kérdéseknél felekezeti szempontok által korlátoztat- 
nák magukat, éppen ezért volt bizony abban a ze­
nekarban nem egy, aki rendezetlen felekezeti viszo­
nyok közt leledzik. Sőt volt közöttük egy zsidókántor 
is, akit Zalaegrszegen csípett el Holler tanár.

Hangverseny után a kőszegi Bencések magyaros 
vendégszeretetéről hires rendháza látta vendégül a 
Zenekar szereplőit, köztük persze a többi zsidók 
között a zalaegerszegi kántort is. Házigazdák, élü­
kön a népszerű Bárdos Renting igazgatóval, a rend­
nél hagyományos úri előzékenységgel igyekeztek ven­
dégeiket ellátni, Kedélyes beszélgetés utáa asztalhoz 
ült a társaság és nekilátott a vacsorának. És itt kez­
dődött a baj.

A derék zalaegerszegi kántor ugyanis hithü zsidó 
lévén, rögtön tisztában volt azzal, hogy a Bencések 
bármily udvariasak és figyelmesek legyenek is, zsidó 
vendégeik kedvéért aligha főzettek rituális kóser 
vacsorát. Miután pedig ő, mint jámbor zsidó, tréfit 
a világért se ehetik, ergo nem vett a tálból egy 
falatot se. Mivel azonban éhes volt és valamit mégis 
kellett ennie, buzgón ette a — kenyeret.

Szemet szúrt az eset Bárdos Reining igazgatónak 
és buzgón kinálgatta a vendéget, aki azonban minden 
fogást érintetlenül küldött odébb :

— Köszönöm, nem kérek.
De hát miért nem eszik ? Éhesen marad ám !
Nem kérek, nem merek enni gyomorbajos 

vagyok.
Ezzel folyt tovább a vacsora. Bárdos csak nézi, 

nézi a vendéget. Azután megszólal:
De uram, ha gyomorbajos, akkor nem lenne 

szabad kenyeret ennie.
A derék kántor belátja, hogy az igazgatónak igaza 

van. És most már a kenyérmajszolást is szomorúan 
abbahagyja.

.. . Föláll akkor az asztal végén egy szintén zsidó, 
de a rituális koszthoz kevésbé ragaszkodó vendég, 
odamegy a direktorhoz és diszkrétül valamit súg a 
fülébe. Bárdos Remiiig jóízűen felkacag, szintén súg 
valamit a közelében ülő fiatalabb rendtagnak. Ezek 
mosolyogva fölállanak, kimennek a refektóriumból. 
Pár perc múlva visszajönnek sajtal, tojással és min­
denféle a házban található hasonló kóser dolgokkal, 
és ezer szeretetreméltó exkuzálás közepeit kínálják, 
etetik a tréflitől irtózó hithü vendéget.

Persze kitört a vidámság, kiderült a gyomorbaj oka 
és a mi derék kántorunk zavarából kimenekülve, maga 
nevetett legnagyobbat a furcsa helyzeten, amibe a 
sohasem látott papi asztalnál került.

így esett, hogy a kőszegi Bencések rendházában 
ritulális vacsorát evett az egerszegi zsidó kántor.

Hivatalos rovat.
12464 1913. Zalaegerszeg, r. t. város tanácsától.

Hirdetmény.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa köz­
hírré teszi, hogy Zalaegerszeg r. t. 
város 1913. évi háztartásit pótköltség­
vetési előirányzata az 1886. évi XXII. 
t.-c. 125. §. értelmében 1914. évi 
február hó 18-tól, 1914. évi március 
hó 5-ig, bezárólag a városi számvevő 
hivatalos helyiségében 15 napi köz­
szemlére kitétetett, amely időn belül a 
hivatalos órák alatt azt minden adó­
fizető betekintheti s ellene észrevételét 
a város polgármesterénél szóval vagy 
írásban megteheti.

Zalaegerszeg, r. t. város tanácsának, 
1914. február 17-én tartott ülésében.

Dr. Korbai sk.
polgármester.

12465 1913. Zalaegerszeg r. t. város tanácsától, 

Hirdetmény.

Zalaegerszeg r. t. város tanácsa köz­
hírré teszi, hogy Zalaegerszeg r. t. 
város 1914. évi házi, aggápolda-alap, 
villamos üzem és utfentartási költség- 
vetési előirányzatai az 1886. évi XXII 
t.-c. 125. §. értelmében 1914. évi 
február hó 18-tól, 1914. évi március 
hó 5-ig, bezárólag a városi számvevő 
hivatalos helyiségében 15 napi köz­
szemlére kitétettek, amely időn belül 
a hivatalos órák alatt azokat minden 
adófizető polgár betekintheti s ellene
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észrevételét a város polgármesterénél 
szóval vagy Írásban megteheti.

Zalaegerszeg, r. t. város tanácsának, 
1914. február 17-én tartott ülésében.

Dr. Korbai sk.
polgármester.

1795 1914. Zalaege szeg r, í. város polgármesterétől,

Hirdetmény.

Közhírré teszem a 13436/ni 1908. 
jkv. 825. sz. vármegyei szabályrende­
let 6. §. alapján, hogy Zalaegerszeg 
r. t. város 1913. évi vármegyei össze­
sített pótadó kivetési lajstrom, a városi 
adóhivatalban 1914. évi február hó 
17-től 25-ig bezárólag közszemlére ki­
téve van, ahol is a hivatalos órák alatt 
bárki által megtekinthető és 8 nap 
alatt felszólamlással megtámadható.

Zalaegerszeg, 1914. február 17-én.

Dr. Korbai sk.
polgármester.

2Ä1 JFc.

A Z, I. M, K. hangvarssip,
A tízéves jubileum.

A zalaegerszegi közönségnek rég nem jutott osz­
tályrészül oly magas nívójú művészi élvezet, melyet 
az Irodalmi és Művészeti Kör f. hó 14-iki hangver­
senye nyújtott, jubiláris hangverseny volt ez. A kör 
10 éves fennállását ünnepelte vele — méltóan.

A kör művészeti szakosztályának tiz éves, sok 
sikkerrel ékes múltjára tett koronát ezúttal Sándor 
Zsiga páratlan művészi ereje, idegölő buzgalma, 
mellyel az országban igazán páratlan dilettáns zene­
karával művészi színvonalon álló olyan prograinmot 
adott, amilyet messzeföldről jött vérbeli művészem­
berek is elismeréssel csodáltak meg.

Sándor Zsiga érdemeire nekünk nincs szavunk, 
arra nem elég a siker, melyet két babérkoszorú jelez, 
egyik a köré, másik a minden szépért lelkes gróf 
Batthyány Pál és neje egy gyönörü emléktárgy- 
gyal együtt adtak ami zeneéletünk élő oszlopának. 
Sándor Zsiga e hangversenyen önmagát muíta felül. 
Szinte jólesett a végén, hogy programmon kivül 
meleg és hatásos beszédben akadt aki megköszönje 
fáradozását. Dr. Halász Miksa szavai a közönség 
spontán érzéseit tolmácsolták.

A hangverseny műsora a következő volt: 1 Huber: 
Szabadságdal. Előadja a Z. 1. M. K. zenekarának 
kísérete mellett a Zalaegerszegi Daloskor. 2. Mozart: 
Serenade (op. 525) (Allegro, Románc, Menuetto, 
Rondo). Előadja a Z. 1. M. K. vonós zenekara. 3. 
Ifj. Czukelter Lajos szavalata. 4. Pester A. : Bölcső­
dal. 3 gordonkán előadják Holler Konrád, Swirkie- 
wicz Róbert (Szombathely) és Fábián Gyula tanár 
(Sárvár). 5. a) Huber Miksa: „Eredeti népdalegyve­
leg“. b) Révffy : Ismerek egy szép országot. Előadja 
a Zalaegerszegi Daloskor. 6. Grieg : Az utolsó tavasz. 
Előadja a Z. 1. M. K. vonós zenekara. 7. a) Largo, 
b) Cinquantine. Előadja a zenekar kísérete mellett 
Holler Konrád. 8. Rossini: Teli Vilmos nyitány. 
Előadja a Z. 1. M. K. Zenekara.

Az énekkar, melynek szintén Sándor a lelke, Ha­
talmas hanganyagával, énektudásával mindkét szá­
mában nagy erővel és nagyhatással mutatta meg, 
hogy ismét talpraállott.

Czukelter Lajos a város régi és régen hiányzó 
elsőrendű szavaló mővésze ugylátszik csak fejlődött, 
csiszolódott mióta nem hallottuk. Gyönyörű hangja 
s előadása, melyekkel Kiss József Jehováját s két 
kisebb verset szavalt, frenetikus hatást ért el.

A zenekar művészi volt. Produkcióinak magas 
nívója oly feladatok elé állította, hogy azok precíz 
megoldása túlhaladja a dilettantizmus határait. Mo­
zart szerenádja . . . Mozart muzsika Zalaegerszegen 
s olyan fényes interpretációban, mint azt a Sándor

Zsiga zenekara előadta, igazán sok is nekünk. Aztán 
Grieg az ő legbájosabb, sóhajtásszerü „Utolsó 
tavaszaival, melynek lehelet finomságait csak nagy 
szimfonikus estélyeken halljuk oly precizitással ki­
hozni, mint ezen az estén tapasztaltuk.

Nagyon természetes, hogy a mi zenészeink igye­
kezetét nagyban befolyásolták azok az elsőrangú 
művészek, kik a művészet igaz szeretedével jöttek 
közénk vendégszerepelni. Holler Konrád kőszegi ta­
nár, Swierkievitz Róbert Szombathely és Fábián 
Gyula tanár Sárvárról, a gordonka avatott művészei 
nemcsak a zenekarban, hanem mintegy fényes trió 
oly zenei élvezetet nyújtottak, amilyenben még nem 
volt részünk. Holler meleg tónusa, széles vonókeze­
lése, szép technikája, páratlan elegánsjátéka. Swier- 
kiewiíz és Fábián biztos kezű művészete, gyönyörű 
összjátéka oly szépen interpredáita Pester Bölcső­
dalát, hogy közönség egy tapsorkánnal honorálta a 
számot ép úgy, mint Holler tanár szólóját, melynek 
bájos muzsikája elragadott mindenkit.

Az utolsó szám a Teli-nyitány összes szépségeivel 
nyilvánult meg az összzenekar remek előadásában. 
Nemcsak a vonósok, a többiek is dicséretet érdemlő 
tudással szerepeltek.

A közönség, mely zsúfolásig megtöltötte a termet 
rendkívüli érdeklődést és páratlan hálát mutatott a 
nyújtott élvezetért, úgy hogy vendégeink elragadta­
tással emlékeztek meg a közönség intelligens és 
nemes magatartásáró 1.

Az előadást vidám hangulat és reggelig tartó tánc 
követte.

Áthelyezés. Dr. Schick Ferenc kir. 
törvényszéki bíró, ki hoszú időn át szimpa­
tikus es érdemes tagja volt az egerszegi bí­
rói karnak, saját kérelmére az újpesti kir. 
járásbírósághoz helyeztetett át. — Helyébe 
;égi jó ismerősünk rülöp Jenő alsólendvai 
kir. albiró helyeztetett Zalaegerszegre.

Kinevezés. Buna Jenő eperjesi végzett 
joghallgató Zalaegerszegre áll. végrehajtóvá 
neveztetett ki.

Előadások a kir. törvényszéken.
Marschalkó János kir. táblabiró a miniszter 
megbízásából sorozatos előadásokat tart a. kir. 
törvényszék főtárgyalási termében az uj pol­
gári törvényekről. Az előadásokat a helybeli 
és vidéki bírák és ügyvédek szorgalmasan 
hallgatják.

A kaíh. bál. fényes sikeréről legkö­
zelebb számolunk be.

Esküvő. Kosárszki József máv. mér­
nök és Paukovits-Hajnal Stefiké f. hó 14-én 
tartották esküvőjüket.

— Eljegyzés. Horváth Ilonka és bekási 
Farai íz Jenő máv. hivatalnok jegyesek.

™ Kinevezés. Őfelsége a király a ma­
gyar igazságügy n í i niszter előterjesztésére Sza bó 
Győző perlaki járásbírót jelenlegi székhelyén 
a Vb. fizetési osztályba sorozott járásbiróvá 
nevezte ki.

Cl,előléptetés. Az igazságügyminiszter 
Nagy István dr. sümegi járásbirósági jegyzőt 
a L\. fizetési osztályba sorozott jegyzővé 
léptette elő.

— A Karácsonyfa Egylet február 1-én 
tartott dominó-estélyén felülfizettek: Balás 
Béla dr., Czitó Károly ezredes 8—8 K, Sze- 
gedy Gina (Acsád), Posch Károlyné 6—6 K., 
dr. Keresztury Józsefné, özv. Fangler Mihály- 
né, Reisinger Rudolf 5—5 K, Szalay László, 
Makrai Sándor 2—2 K, Kliment N., Keresz- 
íesy József 1 — 1 K. A szives adakozóknak 
ez utón mond hálás köszönetét az egyesület 
választmánya.

Köszönetnyilvánítás. A zalaegerszegi 
ipartestület és az iparosifjuság önképző egy­
lete által február hó 1-én tartott kabaré estén

dr. Kardos Jenő ügyvéd urnák nagy tetszés­
sel fogadott szórakoztató "előadásáért, vala­
mint ez estén közreműködött Farkas Luj- 
záeska, Lendvay Mancika és Marika, úgy 
Gondy Jolánka kisasszonyoknak sikeres fel- 

i lépésük és odaadó fáradozásukért hálás kö- 
r szünetét fejezi ki az ipartestület és az iparos 

ifjúság elnöksége.

—■ Adomány. A zalavárinegyei ta­
karékpénztár 30 koronát küldött a 
Karácsonyfaegyesüleinek, melyei hálá­
san köszön az elnökség.

— Húsvéti tanulmányút. A hús­
véti szünidő alatt tanulmányutat ren­
dezünk Venezia, Firenze, Róma, Bologna 
és Padua városába. Indulás április 4-én 
a budai pályaudvarról, visszaérkezés 
április 16-án. Csatlakozni a közbeeső 
állomásokon is lehet. Az utazás mind­
végig vasúton, gyorsvonattal történik. 
Részvételi díj, melyben az utazás 
(Budapestül—Budapestig) és élelmezés 
(Veneziától—Paduáig foglaltatik, 240 
korona, jelentkezni lehet a pénz be­
küldésével március 10-ig Lukács József 
nagykanizsai főgimn. tanárnál vagy 

■R ) keszthelyiBerke kaíh. főgimn.
Részleges programul a jeigazgatónál, 

lentkezés után.
Drágább lesz a gyufa. A kartellek 

mindig veszedelmet jelentenek. Ilyen vesze­
delem fenyeget most is, amikor hírül vesszük, 
hogy a magyar gyufagyárosokkal kartellt kö­
töttek. Ennek a kartellnék, miután az osztrá­
kok a gyufa árát máris felemelték, az a kö­
vetkezménye lesz, hogy nálunk is emelkedik 
majd a gyufa ára. Az osztrákok most 100 
doboz gyufát eddigi 75 fillér helyett 100 fil­
lérért adják. Ez lesz a gyufa ára nálunk is. 
igaz, hogy egyben csak a nagyban való el­
adásnál érvényesül a megdrágulás, de ez 
majd a kicsiben való árusítás megdrágulását 
is maga után vonja.

— Tessék bezupálrii. Katonai körökben 
napok óta érdekes dolgokról beszélnek. Hire 
terjedt, hogy a hadügyminisztérium és a hon­
védelmi minisztérium rendeletet adott ki, 
amelynek értelmében a hadsereg tartalékos 
tisztjei aktiváltathatják magukat. É két katonai 
minisztérium rendelete azért szenzációs, mert 
a tartalékos tisztek aktiválását körülbelül öt 
evvei ezelőtt beszüntették és azóta még a 
legnagyobb protekcióval is fölötte kétséges 
volt, iiogy a tartalékos tisztnek az aktiválás 
iram beadott kérvényéi kedvezően intézik ei.

A Zala szabályozása. A Zala folyt) 
í üskeszentpéter es Kehida közti szakaszának 
érdekeltsége nagyszámú tagokból álló kül­
döttsége tisztelgett a földmiveiésügyi minisz­
ternél. Múlt hét csütörtökén fogadta Kazy 
államtitkár a nagyszámú küldöttséget, amelyet 
sipeki Balás Béla főispán és Zalán Gyula 
országgyűlési képviselő vezettek. A deputá'ció- 
óan resztvettek Zalaszentgrótról: Malatinszkv 
Lajos főszolgabíró, Hitter Lajos, Sztrókav 
vyuigy, Szalay Ignác. Márkus Károly. A 
szomszédos községekből Kóber János, Nagy 
Kálmán, löm mer Lajos, Erhart Pál, Horváth 
Karoly, Füiöpp Antal, Keresztury Ödön es 
meg igen sokan. Az államtitkár a küldöttsé- 
fl a legszivelyesebben fogadta és határozott 
jD-remt tett, hogy a folyó szabályozásához a 
legmesszebbmenő állami tá,nógatást eszkö-

2" KL A hisszUk- h°Sy a Reputációnak 
anyagiakban még eredménye lesz.
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— A „Muraköz“ sajtópere. Ab­
ban az ismeretes sajtóperben, melyet 
Lajtman kotori adminisztrátor indított 
Pataki Károly kotori ig. tanitó és Zrínyi 
Károly Csáktornyái képezdei igazgató 
ellen múlt kedden volt a sajtótárgyal as 
Pécsett. A tárgyaláson, melyen Dr. Ba­
lás főispán is tanúként lön kihallgatva, 
beigazolást nyert, hogy Lajtmann György 
ténvleg hazafiatian ekszponensea Muia 
közben Zágrábnak. A vádlottakat, kik 
vádjaikat igazolták, a bíróság felmen­
tette. Talán helyesebb lett volna mind­
járt Lajtmann urat elítélni.

— Jótékonyság. A zalaegerszegi áll. pol­
gári leányiskola segítő egyesülete és a jó 
magaviseletig szorgalmas tanulók megjutal- 
mazására a Zalamegyei Központi Takarék­
pénztár 40 koronát, a Zalavármegyei Taka­
rékpénztár 25 koronát és a Zalaegerszegi 
Takarékpénztár 20 koronát adományozott, 
mely adományokért hálás köszönetét mond

az igazgatóság.

— Felülfizetés. A Zalaegerszegi Keres­
kedő Ifjak folyó hó 7-én tartott mulatságán 
a farsangi vásárra felülfizettek és adakoztak: 
Sipeki Balázs Béla dr. főispán 40 K, Camis 
& Stock Triest, Sigmund Beer & Söhne 
Wien 10—10 K, Czitó ezredes, dandárpa­
rancsnok 8 K, Gráner Géza, dr. Berger Bela, 
Neurath & Klein Wien 6-6 K, Mayer Jó­
zsef, Ipartestület és Iparosítják Egyesülete, 
Klein Jakab, Schütz Frigyes, Móritz Arndt 
Prag, Falk Ármin és Társa Debrecen, Wer­
ner Juliska úrnő Wien 5—5 K, Heinrich 
Vilmos, Breisach Sámuel, Sikota Ferenc,
N. N 4__4 K, N. N., N. N. 3—3 K, Lö­
wenstein Jakab, Anhalczer Ödön, Miklós 
János, dr. Kardos Jenő, Fürst Sándor, Rips 
B. Wien, Schwarz Zsigmond Tófej, Sipos 
Dezső, Jády Károly, dr. Obersohn Mórné, 
Grósz Győző, Komlós M. Miksa, B. Nagy 
Győző, Deutsch Salamon Szentiván, Singer 
Miksa 2—2 K, Salgó Jenő, Mayer Dezső, 
Deutsch Manó, Latzer Mór, Löwenstein Ignác, 
Schütz Samu, Sommer Sándor, Weisz Miksa, 
Neumark József, Löwinger Simon, Breincr 
Benő, Mayer Sándor, Reisinger Rudolf, Szi­
geti József, Vajda D., N. N„ Stern Jenő, 
Mattersdorfer Mór Alsóbagod, Rosner Adolf né, 
Bosnyák Kálmán, Brandt József, Brandt Mór, 
Deutsch Hermann, Reményi Pál, Bidder 
Dénes, Petánovits Sándor, Fodor Henrik
\__1 K. Silbermann Henrik 60 fill., Jassin-
ger Sándor Zalaegerszeg, Forster Gusztáv 
Sopron, Első Magyar Iróngyár Budapest, 
Heinrich Heisler Chrast b. Chrudin, Gáspár 
Testvérek Budapest, Törley József és fia 
Budafok, „Adriatica“ Destillery Camp. Lim. 
Fiume, Benes Testvérek vegyészeti gyára 
Győr, Siegel & Comp, Wien, Gottlieb Taus- 
sio- Wien, „Litorale“ Első Tengerparti Con- 
servgyár r.-t. Fiume, „Flóra“ Első Magyar 
Stearingyertya és Szappangyár r.-t. Budapest, 
F A. Sarg’s Sohn & Comp. Liesing, dr. 
Feles P. Lipót Budapest, Graf és Bartos 
Budapest, Hol brich József Kolozsvár, Gessler 
Siegfried Budapest, Magyar Fém és Lámpa- 
árugyár Budapest, Zsolnay Vilmos Pécs, 
Korbuly Miklós gyógyszerész Gyergyószent- 
miklós, Atheneum könyvkiadó r.-t. Budapest, 
Gyukits és Társa Budapest, Zucker Henrik 
Budapest, „Palma“ Kaucsuk r.-t. Budapest, 
Schokolade und Zuckerwaren Fabriks A. G. 
Lobositz a d Elbe, Georg Schicht A. G. 
Aussig, Vidor Testvérek Székesfehérvár, Julius

Fuchs Wien. Waldes & Comp Prag, Feny- j 
vesi Simon Fia cég személyzete Zalaeger- j 

szeg, Schmidt -Viktor és fiai Győr, August I 
Röhmer Remscheid, Sarotti A. G. Berlin 
Tempelhof, Krausz Károly és iársai Pécs, 
Katona József Budapest, ifj Horváth Jenő 
Zalaegerszeg, Jacobi Sándor és Adolf Sopron, 
Brázay Kálmán Budafok, Radó Henrik Zala­
egerszeg, Gusztáv & Wilhelm Heller Wien, 
Janina cigarettapapír és szivarszipkagyár r.-t. ; 
Budapest. Az egyesület vezetősége a felül- 
fizetőknek, adakozóknak az összes szerep­
lőknek és mindazoknak, kik a mulatság si­
kere érdekében fáradoztak, ez utón is hálás 
köszönetét fejezi ki.

— Adomány. A zalaegerszegi Karácsonyfa 
egyesületnek Henri Stephens úrnő (Detioit 
Michigen) 50 K-t a „Zalaegerszegi ta karé kp.“
40 K., a Központitakarékpénztár 70 K-át 
küldött, melyet hálásan köszön az egyesület.

— Analfabéta tanfolyam. A közművelő­
dési tanács által Zalaszentmihályon rendezett | 
analfabéta tanfolyam f. hó 13-án ért véget, 
mely nyilvános vizsgával záratott be. A tan­
folyamot Német Jenő ig. tanitó vezette, me­
lyen 16 mezőgazd. cseléd, 6 földmives, 9 
napszámos veit részt, kik mindannyian elsa­
játították a törvényszabta követelményeknek 
megfelelőleg az alapismereteket. A vizsga 
befejezte után az iskolaszéki elnök valamint a 
helyettes körjegyző mondtak köszönő szava­
kat a tanfolyam vezető tanítónak s kiosztották 
a bizonyítványokat, valamint a Tanács által 
küldött jutalom könyveket.

— Elmarad a sorozás ? Az ujonctörvény 
magyar részről készen van, a vármegye a 
katonai parancsnokságokkal eggyütt elkészí­
tette a sorozás útitervét, megállapították já- 
rásonkint a sorozás! napokat, asorozás azonban 
közben bizonytalanná vált. Ausztriában nincs 
még ujonctörvény és magyar földön sem 
lehet sorozni. A honvédelmi miniszter nem is 
hagyta jóvá a vármegye által készített és jóvá­
hagyásra felterjesztett sorozási tervezetet és 
közölte a vármegyével, hogy miután a sorozás 
időpontja még nem állapítható meg, az el­
készített sorozási tervezet hatályát egyenlőre 
felfüggeszti. Amennyiben a fősorozás el nem 
rendeltetnék, a sorozó bizottságok ennek el­
lenére is alakuljanak meg és előirt műkö­
déseiket teljesítsék.

megunta a dolgot bement, lefegyverezte sze­
gény Adolfot, kit a búcsúlevéllel együtt szé­
pen csokorbakötve elszállítottak a kaszárnyába, 
Most várja a bizonyára szigorú büntetést. 

Szegény Zavilla.
— Szilágyi ilíatszertár c. hirdetésünkre 

felhívjuk a figyelmét.
— A zalai tankötelesek ellenőrzése. Zalamegye 

közigazgatási bizottságának tudomására jutott, hogy 
ecryes szülők tanköteles gyermekeiket a beiratasok 
alkalmával 1 2 évvel idősebbnek vallják be a tény­
leges életkoruknál, hogy ezáltal az iskolából ham a 
rabb legyen módjukban kivenni s hogy okét otthon 
munkára fogni, napszámba küldeni avagy állandó 
szolgálatba adni. Minthogy a szülők ilyen eljaiasa a 
tankötelezettségnek egyenes kijátszását célozza s az 
nemcsak törvényellenes, hanem a népoktatást, a nem­
zeti kultúrát megbénító cselekedetet, jövőre minden 
ilv törekvést megakadályoznak. Ennek érdekeben 
elrendelik, hogy a beiratások alkalmával a tanítók, 
azon tanulóktól, akik iskolájuknál első Ízben irat­
koznak be, a m. kir. államanyakönyvvezeto áltál is­
kolai célokra díjmentesen kiállítandó tanúsítványt 
követeljenek be, mert ezután az iskolai anyakönyvekbe 
vezetett adatok hitelességéért a tanítókat teszik fe­
lelőssé.

- Darwin. Dr. Fülöp Zsigmond népszerű termé­
szettudományi folyóiratának február lö-i száma kü­
lönösen érdekes és gazdag tartalommal jelent meg. 
Az első cikkben König marburgi sebész-tanár cse­
veg „élelem a sebészi műtétektől“ címen. A szer­
kesztő ismerteti Turner angol csillagásznak az egész 
tudományvilágban nagy feltűnést keltett uj elméletét 
a napfoltok keletkezéséről. Dr. Havas Adolf egy. 
tanár klinikájának egy uj hajbeültetési módszerét. 
Kreuzer Géza a lángnélküli uj tüzelésmódot ismer­
teti. Cserny Dezső „A láthatóság határa és az anyag 
szerkezete“ címen az ultramikroszkóppal végzett leg­
újabb kísérleteket foglalja össze. Érdekesek és vál­
tozatosak a többi cikkek is. — A bőségesen illusz­
trált folyóirat előfizetési ára a Darwin-könyvtár 4 
kötetével együtt fél évre 5 korona. Mutatványszámot 
küld a kiadóhivatal: Budapest VI. Andrássy ut <>().

Nyilttér.

— Tűz. Skublics Károly zalaszentmihályi 
földbirtokos kastélyában f. hó 14-én, ezideig 
még ki nem derített okból tűz ütött ki, mely 
az összes berendezést részint elhamvasztotta, 
másrészről hasznavehetetlenné tette. Nagy 
értéket képviselő könyvtárát a földbii tokos 
tisztelői megmentették a pusztulástól. A kár 
meghaladja a 30 ezer koronát.

— A nekibusult huszár. Zavilla Adolf 
azelőtt pénzügyőr volt, de öthónap óta tény­
leges huszár Zalaegerszegen. Tegnapelőtt pe­
dig egy kétórás szenzáció szomorú tárgy a 
volt Zavilla Adolf, ki most már harmadszor 
próbált meglépni a lópucolással ékes gyöngy- 
élet elől. Megszökött és bevette magát a 
helybeli pénzügyőrség legénységi szobájába, 
hol egy kezeiigyébe akadt karabély csövét 
szájába illesztve búcsúlevelet irt a gyöngy- 
élettől. Senki sem merte a nekibusult huszárt 
rémes tervének kivitelében meggátolni, min­
denki félt, hogy másba is Kárt tesz a fegy­
verrel. Kivonult az egész rendőrség, talpon 
volt az egész város, kiváncsi tömeg vette 
körül a pénzügyi palotát. Végre Gál főhadnagy

(E rovatban közűitekért nem felel a szerkesztő).

Mindazon jóismerőseimtől, jóbarátaimtól, kiket itt 
tartózkodásunk alkalmával megszerettünk, s akik 
bennünket is megbecsültek, részint betegségem, ré­
szint a sürgős átköltözés miatt ezúton búcsúzom el. 

Tartsanak meg jóemlékezetükben.
Zalaegerszeg, 1914. febr. 22.

/)r. Schick Ferenc 
kir. törvényszéki biró.

Nyilatkozat.
A legutóbbi országos vásár alkalmával a marha­

vásár ragadós száj és körömfájás miatt bezáratott. 
Több oldalról úgy értesültem, hogy az a hír van 
elterjedve, mintha én okoztam volna ezt azzal, hogy 
Marton Kálmán helybeli marhakereskedőt én jelen­
tettem volna fel a betegség eltitkolása miatt.

Bárki terjeszti ezt a rágalmat, az egyszerűen ha­
zudik.

Nekem, mint marhakereskedőnek különben is első­
rendű érdekem lett volna a vásár megtartása. Már 
ezért is képtelenség az egész gyanúsítás, melyet vég­
képen kizár az a körülmény, hogy én már napokkal 
előbb — összesen 8 napig nem is tartózkodtam 
Zalaegerszegen s igy feljelentést nem is tehettem
volna. ,

De szükségtelen is volt a feljelentés, mert Polgár
Arnold jár. m. kir. állatorvos úr f. hó 13-án kote- 
leségszerüleg házról-házra járva vizsgálatot tartott s 
ekkor fedezte fel a Grünvald-féle korcsma istálló­
jában a Marton Kálmán által eltitkolás céljából elzárt 

i három darab beteg marhát. Ez az eltitkolás volt az 
i 0'ka a vásár lezárásának. Ezt a hivatalos vizsgalat 
j jegyzőkönyvében Marton Kálmán beismerése is ta-
' uusitja. .

Ugyanekkor megállapítást nyert az is, hogy a jar-
! ványt Marton Kálmán által Pápán vásárolt martiak 
I hurcolták be.

Az ellenem terjesztett hazug hír cafolatara teles­
legesnek tartok ennél többet megjegyezni. Ezeknek 
valóságáról bárki meggyőződhetik.

Zalaegerszeg, 1914. február 18.
Gntmann Avon
marhakereskedő.
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— A király legújabb szobormását mutatja be a 
harmincötödik évfolyamát jaró Ország-Világ e heti 
száma. Két további képen schönbrunni interiűröket 
látunk. Egyébb érdekes képek: „A reggel Kairóban , 
„A tangótánc“ (4 kép). „Amikor nagyanyáink fiatalok 
voltak“ (2 kép), „Langer német aviatikus“, „A Panama­
csatorna“, „A svéd királyi palota Stockholmban“, „A 
pozsony-bécsi villamos vasút“, „A perui államcsíny1, 
„A japánországi vulkán kitörése“, „Betegek szállítása 
egy óceángőzösről“, „Pihenő a hegytetőn , „A Bra 
unschweig-em 1 ékmű Genfben“, „Képek Bern vár<> 
sából“ (7 kép). Egy sereg arckép meg divatkép egé­
szíti még ki az e heti Ország-Világ illusztratív 
tartalmát! A lap irodalmi részében regényeket, elbe­
széléseket, kritikai cikkeket és verseket írtak a szer­
kesztőkön Várad. Antal és Fáik Zsigmond dr.-on 
kívül: Bicsérdy Tibor, Balogh Lajos, Erdődi Mihály, 
Fülöp Mózesné, Haris György, Horváth Rezső, Kiss 
Ferenc, Moher Károly, Somló Ferenc, Thomée Jó­
zsef, Viharos Vilmos. Kitünően szerkesztett rovatok 
ezenfelül: Színház, Művészet, Irodalom, Hírek, Zene, 
Sport stb. Mutatványszámot ingyen küld a kiadó­
hivatal (Budapest, V. kér., Hold-utca 7), ahová az 
előfizetési pénz is beküldhető. A lap ára félévre 8 
kor. Minden uj előfizető is díjtalanul és portómen­
tesen megkapja az „Ország-Világ Almanach -ot, ezt 
a pompás kétkötetes díszmüvet, mely száz író és 
művész munkáját foglalja magában.

Erős, egészséges gyermeket nevelni minden 
anya egyedüli vagya, s ezt eléri, ha gyermeket a 
serdülő "korig csukamájolajjal táplálja. E célra leg­
jobb a Zoltán-féle csukamájolaj, melynek tapereje 
igen nagy s mivel mi sem emészthető oly könnyen, 
mint ez, s kellemetlen szaga, ize nincsen, azért ez 
fölébe helyezendő minden másnak. Üvegje 2 korona 
Zoltán Béla gyógyszerésznél, Budapesten.

_ A Zoltán-féle csukamájolaj azért örvend oly
nagy elterjedésnek, mert tápereje igen nagy s a gyer­
mekek valamint felnőttek szívesen veszik be. Párat­
lan gyermekbetegségek megelőzésére, mert a gyer­
mekek erejét és ellentálló képességét növeli. Üvegje 
2 korona Zoltán B. gyógyszertárában Budapesten és 
a gyógyszertárakban.

— Melyik a legjobb mag ? Csak az a 
jó gazdasági mag, mely a gazdának minden 
tekintetben biztonságot nyújt. Ilyen mag pedig 
köztudomás szerint a Mauthner-féle. Ha 
konyhakerti vagy virágmagot vásárlunk vidéki 
lerakatokban, akkor csakis olyant fogadjunk 
el, melynek tasakján ott van á Mauthner név. 
Ha erre óvatosan ügyelünk, akkor nem lesz 
okunk rossz minőség és silány termés miatt 
panaszkodni,

állapított feltételek szerint lesz kifize­
tendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1914. február 
hó 6-ik napján.

Nagy Sándor
kir. bír. végrehajtó.

66/1914. v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. bir. végrehajtó az 1881. 

évi LX. t. c. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a zalaeger­
szegi kir. járásbíróság 1914. V. 11.27/2. 
számú végzése által Magyar Fény­
nyomda r. t. budapasti cég végrehaj- 

, tató javára 201 K 50 fillér tőke, ennek 
1913 évi julius hó 26-tól járó 5°/o ka- 

1 matja, úgy járulékai erejéig elrendelt 
kielégítési végrehajtás alkalmával birói- 
lag fölülfoglalt 2500 koronára becsült 
egy könyvnyomda nyilvános árverés 
utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén, vagyis Zalaeger­
szegen leendő eszközlésére IMII. éri 
február hó 27-ik napjának d. 
(\ l / órája határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen 

1 az 1881. évi LX. te. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881. évi LX. te. 108. §-ában meg­
állapított feltételek szerint lesz kifize­
tendő.

Kelt Zalaegerszegen, 1914. február 
hó 6-ik napján.

Nagy Sándor
kir. bir. végrehajtó.

Felelős szerkesztő:
CZLBE LÁSZLÓ.

Társszerkesztő:
GÜRTLER ISTVÁN.

52/1914. v. szám.

Árverési hirdetmény.
Alulírott kir. bír. végrehajtó az 1881. 

évi LX. te. 102. §-a értelmében ezen­
nel közhírré teszi, hogy a zalaeger­
szegi kir. járásbíróság 1913 V. 11.319/4. 
számú végzése által Molnár József és 
neje végrehajtató javára 264 K 45 í 
tőke és járulékai erejéig elrendelt ki­
elégítési végrehajtás alkalmával birói- 
lag fölülfoglalt 1530 koronára becsült 
lovak, tehén, sertés, rét, gazdasági esz­
közök és takarmány nyilvános árverés 
utján leendő eladatása elrendeltetvén, 
ennek a helyszínén, vagyis Petrikereszt- 
uron leendő eszközlésére Itt /< 
március hó 2-ik napjánálU d. 
( . IO órá ja határidőül kitüzetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy 
az érintett ingóságok ezen árverésen 
az 1881. évi LX. te. 107. §-a értel­
mében a legtöbbet Ígérőnek becsaron
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vetelara 
az 1881. évi LX. te. 108. §-aban meg-

Kaszás János
úri és női fodrsz 

Zalaegerszeg, Kossuth L.-u. 22.
Ajánlja dúsan felszerelt rak­
tárát melyben mindennemű

női hajfonatok
a legjutányosabb áron kap­
hatók. Hajmunkákat elvállal 
s pontos kivitelben készít.

Külön női fodrászterem Kossuth Lajos 
................... utcai lakásomon...................

!T Ü Z IFA!
Bárminő jóminösegu, sz5r?Mjt,UZlfát ' 9 

olcsóbb áron szállít

marton
JÓZSEF
fakereskedő Zalalövő. Raktár Zalapataka.

!T Ü Z X F A!

Hirdetések fel­
vétetnek e lap 
kiadójában.

Szilágyi-féle
illatszertár

Zalaegerszegen
az Aranybárány mellett.

U jonnan berendett üzletünkben 
illatszer, kötszer, gum miáruk, 
háztartási cikkek óriási válasz­
tékban, a legjutányosabb áron 
............... beszerezhetők ...............

OLCSÓ ÁRAK!
Nagy választék : francia, angol 
illatszerekben, szappan, pouder 

különlegességek.

Dús választék: fog- és hajke­
fékben. fésűk és divatos haj­
tőkben. Manikűr és pedikür 
készletek. Higiénikus női toalett- 
cikkek. Fürdökészletek. Francia 
gummi különlegességek. Zseb 

villanylámpák,

Szives pártfogást kér a

SZILÁGYI
I LATSZERTÁR

Zalaegerszeg Kazinczy-tér 2.

NEUFELD IZIDOR ÖZVEGYE
uri-szabó üzlet bél­
és külföldi szövetek
(arany éremmel kitüntetve)

gsaa

irai il

r



"X

Ik.

ln

a

1914. február 22. „Zalamegye, Zalavármegyei Hírlap“ 9.

vasárnap
a ■

fel

Van szerencsém a nagyérdemű 
közönség tudomására adni, hogy 
WEISZ EDE-féle házban, a vár­
megyeház átellenében levő iroda- 

helyiségemben

tűzifára, különféle kőszénre, 
kokszra, faszénre, műtrágyára
megrendeléseket felveszek. 1 örek- 
vésem a t. közönséget pontosan 
kiszolgáljam. Kiváló tisztelettel

Weinberger H. és Ha.

,,Feká!“ műtrágya felülmúl és 
jobb minden istállótrágyánál. 
Tűzifa, koksz, elsőrendű 
be!- és porosz fütöszenek 

kaphatók

FISCHL EDE
fa-, műtrágya- és szénkereskedö

Zalaegerszeg, Kossuth-u. 19. |

P'-v'ÍÜ

1 y

érdekfeszitő uj műsor kerül 
bemutatásra, melynek remek 
pontjai mindenkit meg fognak 
lepni. Bővebb részletek a mű­
soron. A délutáni előadásokon 

leszállított helyárak.

Gipií'Éáza Nagykanizsán.
Királyi elismerés. 
Miniszteri eiisme és.

Számos kiállítási 
é eminel kitüntetve.

Alapittatott 1877-ben.

Helyárak Páholy (5 személyre 5 kor. 
Körszék 80 fillér. I. hely 60 fillér. 
II hely 40 fillér. III. hely 20 fillér.

Saját gyártmányú cipők és ere­
deti amerikai cipők raktára.

Mérték után készülnek :

Mindennemű polgári és egyen­
ruházati cipők és csizmák.

Mértékűi elég egy viselt cipőt kíi deni, 
Árjegyzék ingyen es bérmentve.

KIADÓ LAKÁS!
Augusztus 1 -éré kiadó egy első emeleti

úri lakás

a Főtéren, 3 utcai, 1 udvari, 1 fürdő, elő­
szoba s szükséges mellékhelyiségekkel. J

I
Bővebb felvilágosítással szolgai ]

HUBINSZKY ADOLF cég j 
Zalaegerszeg. Főtér. :::: j

SSESB

Száraz tűzifa
E1 s ő r e n d ti bükk- és cserfa 
waggon szám kapható a legolcsóbb 

árban.

SCHEIER DÁVID
ZALALÖVÖ

Gyógyithatók-e a tüdőbajok?
Ezen rendkívüli fontos kérdés ^ mindazokat,

idült köhögésben, elnyálkásodáshan, hosszas rekedtsegben szenve ne cse * ^ogyföorvosa és a könvv e kérdést tárgyalja: „Gyógyithatók-e a 
és bérmentve egy ábrákkal ellátott könyvet trta *. meajh. '’sok ezren dicsérik, akik eddig használták. Gyakorló orvosok e teat, mmt
tüdőbajok ?- Azonkívül küldünk egy mintát, a jm bevall: vilagb.ru d.ettoü ' és torokhurut eseteiben. Ez. a tea nem titkos szer, L.eber-
kiváló diétikumot használták és dieser* tudogumokoma tannak a,engedve. Az ára oly jutányos, hogy a vagyontalanok is megszerezhet*,
füvekből van összeállítva, melyek császári rendelet fo v ‘ . „glkül kipróbálhassa és bajának minemüsége iránt tájékozódhassek, elhatároztuk, hogy
De, hogy minden betegnek alkalmat adjm^ mgy e “d6™ k cimü uönyect és egy próbát a teánkból és pedig teljesen ingyen és bérmentve. Csak tessek

jtUSCffiX ■“* <w * “• 6-""- “■ *

Dr. Tompa
fogorvos

Zalaegerszeg, Berzsenyi-utca 2. szám.

Fájdalomnélküli foghúzások, fog­
tömés ezüst-, arany-amalgammal 
és porcelánnal. — Arany- és 
kaucsuk müíogak, arany- és platina 
koronák, aranyhidak készítése.

Kőbányai polgári, nagykanizsai és soproni barna cs 
világos söröket hordókban és eredeti töltésű palac- 

kokban állandóan raktáron tart

.... FÜRST SÁNDOR ....
Zalaegerszegen, Rákóczi-utcza 21. szám.
Telefon 85. szám. A gimnáziummal szemben.

Ajánlom dúsan felszerelt raktáron levő különféle

ie vadászfegyvereket, revolve ' nimmI ilUUul i|
: és hozzá mindennemű vadászati cikkeket.

M kin lőpor elárusitás!!
Elvállalom fegyverek szakszerű javítását, 
barnitását és a fegyverek tisztántartását.

k vadászati töltényekre azonnal eszközöltetnek. M. kir. lőpor elárusitás ü

Horvátit Imre fegyvermlívos Elvállalom fegyverek szakszerű javítását, 
barnitását és a fegyverek tisztántartását.

,
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Jegyzői
nyom látványokban 
a vármegye legnagyobb raktára
Méret Ignác

nyomdavállalata
Keszthely.

A közismert és legjobb Pálfi-féle

Medicinái Cognac
kapható

Gyarmati Vilmos
fűszer- és csemegekereskedésében 

ZALAEGERSZEG.

Házasulok figyelmébe!!
A legkiválóbb minőségű, divatos
.„.lakásberendezéseket....
olcsón, jutányos árban szállít

SOMOGYI EDE KÁRPITOS, NAGYKANIZSÁN
Városház-palota. Saját kárpitos és asztalos-műhely.

Szőnyegek és függönyök
gazdag választékban. /Meghívásra 

Emeleti mintákkal és rajzokkal vidékre
büiortermek! is készséggel megy.

AZ ELSŐ MAGYAR RÉSZV. SERFÖZÖDE

TAVASZI SÖRÉT
mely a külföldi Salvator sort van 
hivatva pótolni 1914. február hó l-en 
hozza forgalomba. Kimérés csak addig 
mig a készlet fart. Palackokban a 
palacksoroszfáíy szállítja a tavaszi 
reszvénysört. Teieíonszám Budapesten 
um 58 58 um

Vidéken kapható sörraktárosainknál 
minden nagyobb vidéki városban,

ZALAEGERSZEG R.-T. VÁROS VILLAMOS ÜZEME

A városi villamos üzem múlt évi december 1-től kezdve eredeti húzott

fémszálas drótégöket
bocsájt forgalomba. Ezeknek használata mellett 82 százalék áram megtakarítás érhető 
el. Darabja 1 K 30 fillér. Három darab rendelésnél az üzem az égőket házhoz 
szállíttatja. Az égők mindegyike „Városi villamos üzem“ felírással és számmal van 

ellátva. Ha ezen égők két hónapi használaton belül kiégnének, azokat az üzem

díjtalanul kicseréli.
Az égőszálaknak erőszakos elszakitása és törés miatt a használó felelős. Az égők 
kiszolgáltatás előtt az üzem részéről kipróbáltalak és csak kifogástalan égők adatnak el. 
A legújabb rendszerű és díszes villamos teafőzők jutányos áron kaphatók úgyszintén
villamos ütő, vasaló és főző készülékek. A városi villamos üzem.

í.mtner és Számodly könyvnyomdája Szombathelyi ‘it.


